

С П Р А В К А

о создании и деятельности "Лиги свободы Литвы"

В процессе оперативной разработки и проверки архивных материалов собраны следующие данные о создании и деятельности "Лиги свободы Литвы":

I. О создании "Лиги свободы Литвы":

В августе 1978 года в 12/52 номере нелегального издания "Аушра" ("Заря"), а в марте 1979 года - в 3/113 номере реакционного журнала литовской эмиграции "Пасаулио летувис" ("Литовец мира") была опубликована так называемая "Декларация Лиги свободы Литвы", принятая 15 июня 1978 года. Таким образом было объявлено о создании нового "подпольного непартийного" образования.

"Декларация Лиги свободы Литвы" - это программный документ, в котором намечена конечная цель организации - восстановление независимости Литвы, а также выдвинуты ближайшие задачи:

- 1) формирование религиозного, национального и политического сознания народа;
- 2) выдвижение вопроса о независимости Литвы на международной арене.

Для осуществления вышеуказанных задач создан высший орган "Лиги свободы Литвы" - Национальный совет. Отмечается, что за рубежом "Лигу свободы Литвы" будет представлять Зарубежный совет. Задача Зарубежного совета - обратиться к правительству государств Европы и Америки, а также к правительству Китайской народной республики о поднятии вопроса о независимости Литвы на Генеральной Ассамблее ООН.

Декларация отмечено, что "Лига свободы Литвы" организационной структуры не имеет. Каждый житель Литвы может себя считать членом "Лиги свободы Литвы", если он борется за воплощения в жизнь задач, выдвинутых "Лигой свободы Литвы".

3 августа 1979 года Национальный совет "Лиги свободы Литвы" подготовил документ "Моральный ультиматум Правительству СССР".

В документе отмечено, что представляющая все патриотические силы Литвы "Лига свободы Литвы", обращается в Политбюро ЦК КПСС, Верховный Совет СССР, Совет Министров СССР и требует ликвидировать последствия тайного сговора между Сталиным и Гитлером - оккупацию Литвы и других Прибалтийских государств. Литва должна стать независимой и сама определить политическую, экономическую и культурную жизнь.

"Моральный ультиматум Правительству СССР" был опубликован в 3 номере нелегального издания "Витис" ("Витязь").

3 августа 1979 года Национальный совет "Лиги свободы Литвы" подготовил "Обращение к издателям нелегальных изданий", в котором просит помещать в нелегальных изданиях документы "Лиги свободы Литвы".

Обращение было опубликовано в 3 номере нелегального издания "Витис".

За антисоветскую деятельность, в том числе и за изготовление и распространение 1-3 номеров нелегального издания "Витис", к уголовной ответственности 30 октября 1979 года был привлечен Терлянкас Антанас Пронович, а 11 декабря - Саснаускас Йюс Зугениевич. 28 мая 1980 года Терлянкас А.П. и Саснаускас Ю.Э. приговором Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Литовской ССР были признаны виновными в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.68 УК Литовской ССР (антисоветская агитация и пропаганда) и осуждены к различным срокам лишения свободы.

3 октября 1979 года во время обыска на квартире Саснаускаса Ю.Э. изъята машинопись "Моральный ультиматум Правительству СССР" и 2 экземпляра нелегального издания "Витис" № 3. Оба экземпляра "Витис" отпечатаны на пишущей машинке Саснаускаса Ю.Э.

12 июня 1980 года во время обыска у Буковскиса И.Ф. изъят еще один экземпляр машинописи "Моральный ультиматум Правительству СССР". Экземпляры этого документа, изъятые у Саснаускаса Ю.Э. и Буковскиса И.Ф., отпечатаны на одной и той же пишущей машинке.

Саснаускас Ю.Э. на допросах показал, что машинопись "Моральный ультиматум Правительству СССР" в августе или сентябре 1979 года ему дал и просил размножить малоизвестный мужчина по имени Гинтарас. Позже он этот документ поместил в нелегальном издании "Витис" № 3.

Свидетель Буковскис И.Ф. на допросах показал, что машинопись "Моральный ультиматум Правительству СССР" ему осенью 1979 года дал Статкявичюс А.И.

Терлянкусу А.П. и Саснаускасу Ю.Э создание "Лиги свободы Литвы" и участие в ее деятельности не инкриминировалось за отсутствием доказательств.

По данному делу на Терлянкуса А.П. и Саснаускаса Ю.Э., 14 февраля 1980 года за антисоветскую деятельность к уголовной ответственности был привлечен житель гор. Вильнюса Статкявичюс Альгирдас Йонович. 28 мая 1980 года дело на Статкявичюса А.И. выделено в отдельное производство, а 11 августа 1980 года Статкявичюсу А.И. определением Судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда Литовской ССР было назначено принудительное лечение в психиатрической больнице специального типа.

Во время обыска 3 октября 1979 года у Статкявичюса А.И. была обнаружена печать "Национального совета Лиги свободы Литвы".

15 февраля 1980 года Статкявичюс А.И., допрошенный в качестве подозреваемого показал, что о "Лиге свободы Литвы" ему известно только из передач зарубежного радио и он с этой организацией ничего общего не имеет. Печать "Лиги свободы Литвы" ему не принадлежит и как она оказалась на его квартире - не знает.

Каких - либо других данных о "Лиге свободы Литвы" в материалах данного уголовного дела не имеется.

На встрече представителей националистических организаций Украины, Литвы, Латвии, Эстонии и Грузии во Львове 11-12 июня 1988 года А. Терлянкус сказал: "...у нас образовалась Лига независимой Литвы в 1978 году. Там издавались некоторые документы, несколько документов, подпольная организация. Она сейчас опять оживилась и объявила в начале апреля, по-моему, обратилась к литовскому народу с призывом 22-го мая почтить память жертв депортации..."

210

22 июня 1988 года в гор. Вильнюсе на площади Гедиминаса "Движением в поддержку перестройки" была организована встреча жителей города Вильнюса с делегатами на I Всесоюзную партийную конференцию.

1 июля зарубежная радиостанция "Свободная Европа" об этой встрече, опирясь на информацию, полученную от В. Богушиса, сообщила: "... Во время демонстрации был поднят плакат с надписью "Литовская национальная консолидация". На этом плакате были указаны домашние телефоны Антанаса Терлецкиса и Андреса Тучкуса. "Литовская национальная консолидация" была основана 20 июня. Эта организация готовит свою политическую программу. Богушис утверждает, что это непартийная группировка. Консолидация ставит программу максимум - восстановление независимого литовского государства. Программа минимум - вести активную правозащитную деятельность, поддерживая тесные контакты с правозащитными организациями стран Европы. В инициативную группу "Литовской национальной консолидации" входят: Терлецкис, Тучкус, Богушис, Крумовскис, Шакалене, Понкус, Дауринскис. На другой стороне плаката консолидации было написано, что консолидация издаст независимую газету "Витис". Ранее "Витис" издавалась в подполье. Всего было издано 6 номеров. Теперь "Витис" будет издаваться гласно. Временными редакторами "Витиса" являются Витаутас Богушис, Андрес Тучкус и Эугенијос Крумовскис. Седьмой номер "Витиса" будет опубликован в середине июля..."

3 июля 1988 года вышеуказанная "Лига свободы Литвы" приняла новую программу и объявила, что будет действовать легально.

В новой программе "Лиги свободы Литвы" отмечено, что к членам Лиги недавно присоединилась Национальная консолидация литовцев. Это новое объединение дальше будет называться "Лигой свободы Литвы".

В программе также отмечено, что "Лига свободы Литвы" была создана летом 1978 года в Литве. Её задача - пробуждать сознательность литовского народа, возрождать идею независимости Литвы. За десятилетие своей деятельности Лига участвовала в подпольной печати, организовала акции протеста, собирала и публиковала архивные материалы.

Замечена конечная цель Лиги - независимая Литва в конфедерации народов Европы. Для достижения этой цели в программе выдвинуты ближайшие задачи в политической, экономической, культурной и в других сферах жизни республики, реализуя которых, будут созданы предпосылки для восстановления суверенитета и независимости Литвы.

В программе объявлен персональный состав Временного национального совета Лиги свободы Литвы из 18 человек, среди которых: Терлянкас А.Л., Богушис В.В., Круковскис Э.И., Саснаускайтэ Э.Э., Шакалене Г.Д. и другие.

Отмечено, что "Лига свободы Литвы" обращается к одному из основателей "Лиги" - Статкевичу А.И., проживающему в настоящее время в США и просит его создать Зарубежный совет "Лиги свободы Литвы" и представлять "Лигу" за рубежом.

В программе подчеркнуто, что "Лига свободы Литвы" имеет свой орган печати - "Витис".

Текст программы изъят у жительницы гор. Вильнюса Асинаускене Г.Ю. 31 августа с.г. при совершении ею административного правонарушения.

2. О нелегальном издании "Витис":

Вышеуказанное нелегальное издание "Витис" издавалось с июня 1979 года по октябрь 1980 года. За этот период изготовлено и распространено шесть номеров.

Из архивных материалов видно, что нелегальное издание "Витис" было издано в июне 1979 года, содержание антисоветское, издатели - Саснаускас А.Э. и Терлянкас А.Л. Цель и задачи "Витиса" определены в передовой статье "Свободу надо завоевывать": "... Цель - восстановление независимости Литвы... Основной наш враг - оккупационная власть ... Сегодня наше положение трагическое потому, что не имеем единого фронта. Литовской подполье не имеет достаточно возможностей формировать политическую сознательность народа... Возникла необходимость объединить подпольные и эмиграционные силы для общей борьбы... Приглашаем всех поддержать наши усилия потому, что от этого зависит как долго сможет наша газета продолжать свою работу... Только в активном сопротивлении оккупантам в одно настоящее и будущее единиц, мы выбираем название газеты - Витис... вечный символ единицы..."

Экземпляры "Витиса" № 1 были изъяты во время обысков у жителя гор. Москвы А. Лавута, а также у О. Лукаускайте - Понкене и некоторые статьи у А. Пашкаускене. Экземпляр "Витис", изъятый у А. Лавута, был отпечатан на пишущей машинке Саснаускаса Ю. Э. У Саснаускаса Ю. Э. изъяты некоторые статьи, которые были помещены в "Витис" № 1.

Нелегальное издание "Витис" № 2 издано в июле 1979 года, содержание - антисоветское, издатель - Саснаускас Ю. Э. Во время обыска у Саснаускаса Ю. Э. изъяты некоторые статьи, отпечатанные на его пишущей машинке, которые были помещены в "Витис" № 2.

Нелегальное издание "Витис" № 3 издано в августе 1979 года, содержание - антисоветское, издатель - Саснаускас Ю. Э. В этом номере "Витиса" были помещены два вышеуказанные документы "Лиги свободы Литвы": "Моральный ультиматум Правительству СССР" и "Обращение к издателям нелегальных изданий."

Во время обыска у Саснаускаса Ю. Э. изъяты два экземпляра этого номера, отпечатанные на его пишущей машинке.

В ходе предварительного следствия Терлишкес А. П. никаких показаний не дал, а на суде утверждал, что о выпуске "Витиса" ничего не знал.

Саснаускас Ю. Э. показал, что в 1979 году издал три номера нелегального издания "Витис" и признал, что они носили антисоветскую направленность.

Нелегальное издание "Витис" № 4 издано в марте - апреле 1980 года, содержание - идеологически вредное, издатели - Шекалинис В. и Богушис В. В.

В ходе расследования уголовного дела № 09-2-008-67 по факту изготовления и распространения нелегального клеветнического издания "Хроника КЦИ", 8 января 1988 года у жителя гор. Вильнюса Цидзицаса П. изъято "Витис" № 4 и машинопись "Беседа историка с Антанасом Терлишкесом".

Нелегальное издание "Витис" № 5 издано в июле - августе 1980 года, содержание - идеологически вредное, издатели - Богушис В. В. и Григас Р. А.

Нелегальное издание "Витис" № 6 издано в сентябре - октябре 1980 года, содержание - идеологически вредное, издатели - Богушис В. В. и Григас Р. А. 5 и 6 номера "Витиса" получены оперативным путем.

В вышеуказанной "Беседе историка с А. Терлянкасом", датированной 12 августа 1987 года, Терлянкас, отвечая на вопросы анонимного историка, о нелегальном издании "Витис" сказал: "... идея издавать новое подпольное издание родилась в голове Шекалиса. Она завладела и умом Йлюса (Саснаускаса). Участвовал Терлянкас при обсуждении названия. Помочь издавать отказался... Йлюс узнав, что его не примут в семинарию, уговорил меня помочь реализовать идею его и Шекалиса.

Начали со второго номера, который посвятили Викторасу Цяткусу. Все статьи написал я. Йлюс перевел репортаж М. Никлуса... Этот номер издали вроде в начале июля, а первый... 27 июня. В нем поместили очень хороший фельетон В. Шекалиса о Дибенке... (бывший 2-ой секретарь ЦК КП Литвы). Мы с Йлюсом написали статью "Перспективы" без перспектив"... Третий номер выпустили Саснаускас и Шекалис, уже без меня. В мае 1980 года... Богушис и Шекалис выпустили четвертый номер "Витиса". Владас (Шекалис)... размножил 30 или 40 экземпляров "Витиса".

5 и 6 номера "Витиса" выпустили Богушис и Робертас Григас, студент Вильнюсского педагогического института... Подготовленный 7 номер попал в руки КГБ.

Вернувшись в Литву, читал 5 и 6 номера. Пятый был признан лучшим изданием литовской подпольной печати, переведен на английский язык. Особенно хорошая статья о 550 годовщине со смерти ВЛК Витаутаса, которую написал В. Богушис... Ксендзы всячески поддержали "Витиса", издаваемый Богушисом и Григасом. Они под своим каналом передали "Витис" в заграницу вместе с "Хроникой"...

..."Витис" строго антисоветский, не скрывает своих симпатий к ЛКЦ (литовской католической церкви) ..."

16 февраля 1988 года на допросе Терлянкас А. П. показал, что в статье "Беседа историка с А. Терлянкасом" высказанные его мысли и приведенные данные об издателях нелегальных изданий соответствует действительности.

На допросе в тот же день В. Богушис от дачи показаний отказался.

В июле с.г. оперативным путем получены еще один экземпляр вышеуказанной программы "Лиги свободы Литвы" и подборка материалов для нового номера "Витиса", отпечатанных на нескольких

пишущих машинках, без обложки, непереплетенном и непронумерованном виде с многочисленными поправками, в том числе и от руки. Эти материалы легализованы 5-ой Службой КГБ Литовской ССР.

Подборка материалов для нового номера "Витис" представляет собой сборник отдельных статей, описаний и выписок из документов. Содержание материалов отчасти характеризуют издатели о своем "Слове": "Издатели "Витиса" предполагают придерживаться политической линии бывших редакций. Нынешняя общественная жизнь Литвы богата интересными событиями, которых советская печать не жалеет отражать. Мы будем печатать документы исторического значения, рассказывающие о настоящем и прошлом, которое принято называть советским..."

Материалы подобраны тенденциозно и этим "Лига свободы Литвы" пытается реализовать свои цели, которые кратко обобщены в "Слове издателей": "... "Витис" с настоящего времени становится первым подпольным изданием, гласно и открыто провозглашающим свои идеи. Борьба литовского народа за восстановление своей независимости перешла на новую, более высокую стадию и не помешается в старых формах. Изменилась и политическая ситуация в Литве. Органы власти сегодня вынуждены считаться с возрастающим недовольством рабским положением Литвы... Национальное движение в Литве в нынешнее время является достаточно широким и сильным, чтобы стать гласным и открыто пропагандировать идею независимости Литвы..."

Хотя ни в "Слове издателей", ни в других материалах не выражено, за какую "независимую Литву" и таким способом "Лига" собирается бороться, однако общественно - политическая характеристика издателей, их выступления и документы отчетливо свидетельствуют о их антисоветской позиции. Видно, что социализм и Советская власть им неприемлемы, хотя прямо об этом и не говорят.

Таким образом, открытого призыва бороться против Советской власти в данных материалах нет, а это не позволяет признать их антисоветскими в юридическом смысле.

В собранных оперативных материалах имеются следующие данные об издании "Витис":

"Терлянкас говорил источнику, что время выпустить свое издание, которое должно быть легальным, так как сейчас разрешается..." (ист. "Архитектас" 23.05.88)

" Терлянкас и Круковский намерены выпускать нелегальное издание "Витис", редакторами которого должны стать Терлянкас, Круковский и источник. Мысль об издании возникла после совместной поездки во Львов Терлянкаса и Круковского. Издание по содержанию должно быть похоже на "Гласность" или "Экспресс хронику" и посвящено вопросам перестройки. По этому поводу они намерены писать письмо в Президиум Верховного Совета Литовской ССР. Вне зависимости будут разрешение на издан не или нет выпуск будет организован..."

(ист. "Антакальнис" 20.06.1988)

" Антанас Терлянкас поменял название газеты на "Витис". Круковский пишет вступительную статью... На митинге, организованном "Сандисом" был поднят плакат, на котором было указано, что будет выходить новая газета "Витис" и даны телефоны, по которым надо предоставлять информацию. Это телефоны Богушиса, Тучкуса и Круковского. Газету будет печатать Круковский на машинке Тучкуса. В начале думали это делать в деревне у родственников Круковского, но потом решили заниматься этим в Вильнюсе." (ист. "Антакальнис" 27.06.88 г. и св.ИИ 28.06.88 г.)

"... На сколько известно источнику, ведется работа по новому редактированию издания "Витис" № 7. Терлянкас там нашел кое-какие неточности..."

(ист. "Антакальнис" 15.08.88 г.)

" Как понял агент, Терлянкас готовит новый номер "Витис".

(ист. Антакальнис" 18.08.88 г.)

" По мнению Богушиса "Витис" уже должен был быть за границей..." (св. "С" 29.08.88 г.)

" ... Что касается издания "Витис", то агент сообщил, что есть черновик второго номера, но некому печатать, так как машина, на которой печатал Круковский сломалась... Второй номер будут примерно 30 страниц, тематика - события 23 августа,

голодовка на площади Гедиминаса..."

(ист. "Антакальнис" 15.09.88 г.)

3. О других акциях, проведенных "Лигой":

1) 9 июля 1988 года в парке "Вангиас" "Движением в поддержку перестройки" была организована встреча жителей гор. Вильнюса с делегатами 19 Всесоюзной партийной конференции.

После официального окончания встречи группа лиц примерно 8 человек, среди которых были члены Национального совета Лиги Терлянкис, Богушис, Анейдускас, Шекалене и другие, дали интервью Центральному телевидению СССР.

Анейдускас В.С. заявил, что они представляют "Лигу свободы Литвы", которая объединяет лиц, ведущих борьбу за независимость Литвы. Основной задачей "Лиги" является выход Литвы из состава СССР, так как, несмотря на происходящий процесс демократизации общества, отсутствуют гарантии невозврата к прошлому. Далее выступающий остановился на событиях 39-40-х годов. Более подробную информацию историческую справку дал Терлянкис А.П. Он сообщил, что полностью поддерживают "Движение", но намерены идти дальше, т.е. наряду с вопросами экономики, культуры, экологии, решать и политические задачи, требовать отделения Литвы, также требовать обнародования текстов всех секретных протоколов, подписанных между СССР и фашистской Германией, предусматривающих разделение сфер влияния в 40-х годах.

Богушис В.В. заявил, что для достижения поставленных задач, они будут вести разъяснительную работу среди населения и в этих целях возобновят выпуск издания "Витис", в котором в разное время сотрудничали сам Богушис, Терлянкис, Саснаускас, Шекалис, Григас.

После интервью Терлянкис объявил, что 12 июля с.г. "Лига" приглашает всех на площадь Гедиминаса, чтобы принять участие в организуемом ими митинге.

5-ой службой КГБ Литовской ССР приняты меры по легализации вышеуказанного интервью через Центральное телевидение СССР.

2) 12 июля 1988 года в гор. Вильнюсе на площади Гедиминаса общество трезвенников "Сацис" организовало митинг, посвящен-

ный 68-й годовщине подписания договора межу в 1920 году между Советской Россией и Литвой, которым была признана независимость Литвы.

Митингом руководил Богушис В.В.. Была принята резолюция так называемого малого сейма Литвы, в которой требуется, чтобы Верховный Совет СССР официально признал договор от 28 сентября 1939 года между Сталиным и Гитлером актом агрессии в отношении Литвы с вытекающими из этого всеми юридическими последствиями.

13 июля с.г. радиостанция "Голос Америки" об этом сообщила: "... мы связались с Богушисом по телефону. Он ознакомил нас с текстом резолюции, который он зачитал во время митинга. Эта резолюция называется "Резолюцией малого литовского сейма", который состоялся 12 июля 1988 года на площади Гедиминаса..."

Митинг пришлось открыть Богушису, так как инициаторы мероприятия - руководитель союза трезвости Ю. Канчис, Г. Якубчюс и В. Шупарис - были задержаны. Также были задержаны А. Терлянкас и представитель оппозиционной Московской партии "Демократический союз" В. Богачев ..."

3) Имеются данные, что представители Национального совета "Лиги свободы Литвы" 23 августа 1988 года активно участвовали на митингах протеста, посвященных 49-ой годовщине подписания пакта Молотова - Риббентропа: в гор. Шяуляй - В.Богушис, И.Петкявичюс, в гор. Кретинга - Г. Шакалене, Б.Понкус. Г. Шакалене и Э.Круковский в августе с.г. участвовали в голодовке на площади Гедиминаса гор. Вильнюса с требованием освободить политзаключенных, содержащихся в лагерях СССР.

В настоящее время на территории республики (гор. Вильнюс, Игналин) распространяется так называемое обращение "Лиги свободы Литвы", датированное 8 сентября с.г., в котором "Лига" призывает общественность Литвы провести 28 сентября с.г. митинг на площади Гедиминаса в гор. Вильнюсе, на котором потребовать от правительства СССР:

"1. опубликовать в центральной печати все тайные документы договора между Сталиным - Гитлером;

2. подтвердить, что Литва была инкорпорирована в СССР насильственным путем;

3. объявить этот договор как преступление против мира и свободы народов;

4. объявить Сталина международным преступником;

5. установить приблизительно дату, когда из Литвы будет выведен присланные Сталиним войска".

Об организуемом митинге уполномоченные члены "Лиги" А. Андрейка, Т. Каждайлене, Э. Круковскис и Р. Рагайвис 17 сентября с.г. уведомили Вильнюсский горисполком.

В тот же день радио "Ватикан" тоже объявило об этом митинге и планируемых требованиях к правительству СССР.

Источник "Антакальвис" 15 сентября с.г. сообщил: "... Терлякис еще попросил агента сделать сто экземпляров приглашательных листовок (обращений) по поводу готовящегося митинга 28 сентября ... По словам агента, эти листовки распространять будет Тучкус...". Обращение "Лиги" нами легализовано.

Представитель Национального совета "Лиги свободы Литвы" - Богушис В. В. и Терлякис А. П. постоянно информирует по телефону идеологические центры спецслужб противника о деятельности "Лиги".

Телефонные переговоры вышеуказанных лиц с представителями враждебных нам организаций не легализованы.

19 июля 1988 года радиостанция "Голос Америки" сообщила, что "литовская лига свободы", которая была основана 10 лет назад и все это время действовала в подполье, теперь будет действовать легально. Член "Лиги свободы", сотрудник Вильнюсского молодежного театра Витаутас Богушис проинформировал об этом борю литовского информационного центра в Вашингтоне. Он также сообщил о программе "Лиги свободы", в которой отмечается, что будущее Литвы будет зависеть от политического самосознания литовского народа, от отношения Западных государств к Советскому Союзу по этому вопросу. В заключение программы "Лиги свободы" звучит призыв: "Свободная Литва - в конфедерации европейских народов".

Ч. Литовская "Лига свободы" обратилась к врачу Альгирдасу Статкевичусу с просьбой представлять "Лигу свободы" на Западе. Как известно доктор Статкевичус в мае текущего года эмигрировал в США.

Витаутас Богушис также проинформировал, что в Литве вновь будет издаваться журнал "Витис", который ранее издавался в

подполье. Предполагается журнал "Витис" издавать ежемесячно. 7 - ой номер журнала должен выйти в свет в ближайшие дни. В редколлегию журнала входят Витаутас Богушис, Эугениюс Круковский и Антасас Терлянкас. "Витис" будет печатным органом литовской "Лиги свободы".

Радиостанция "Радио свободная Европа" в тот же день передала полный текст программы "Лиги свободы Литвы".

21 августа радиостанция "Голос Америки" информировала, что на Западе получено обращение "Лиги свободы Литвы" к кардиналу Сладкевичу с просьбой обратиться к литовскому народу и духовенству с осуждением пакта Молотова - Риббентропа и его последствий.

3 сентября радиостанция "Голос Америки" информировала: "... По поручению Лиги один из её учредителей, бывший политзаключенный, врач Альгирдас Статкевич, в мае сего года эмигрировавший в США, дал согласие на представительство Лиги за границей. Лигу за границей представляет и бывший доцент Вильнюсского университета политзаключенный Витаутас Скуодис и доктор биологических наук Казис Эрингис. В августе эти лица сделали два заявления... В заявлении от 3 августа представители Лиги свободы Литвы заявили, что основной целью этой организации является восстановление независимости Литвы. Задачи Лиги - воспитание религиозного, национального и политического самосознания порабощенного литовского народа и поднятие вопроса о суверенитете Литвы на международных форумах ...

Через несколько дней, 7 августа, представители Лиги провозгласили другое заявление, в котором обсуждается вопрос национализма и шовинизма...

От имени Лиги авторы заявления призывают общественные литовские зарубежные организации и вообще литовцев оказывать моральную и материальную помощь всем борцам за суверенитет и восстановление прав Литвы. Требовать, чтобы Советский Союз осудил пакт Молотова - Риббентропа и принял на себя обязательство ликвидировать последствия тайных протоколов..."

Вышеуказанные передачи зарубежных радиостанций легализованы.

Материалы о негативной деятельности "Лиги свободы Литвы" поступают.

Приложение: текст интервью ЦТ, переводы программы "Лиги свободы Латвии", "Слова издателей", "Обращения" и газета "Советская Латвия" № 215 от 16 сентября с.г., всего на 14 листах.

Старший следователь Следственного отдела
КГБ Литовской ССР
майор

А. Видзепас